Indbagt Design Tænkning eller Ud af Vagten med MoBiblioteket!
Alle lokalbiblioteker er Medborgercentre! Det fremgår af politikken for Kultur og Borgerservice, og det fylder i hverdagen rundt om på bibliotekerne i Aarhus Kommune – for hvad er det? Og hvordan gør vi det? Det er i hvert fald noget med at have borgerservice, Åbent fra 07-22 og en masse samarbejdspartnere, men mest af alt handler det om at være lokalt funderet, behovsorienteret, involverende, inviterende, og i dialog med lokalsamfundet. Det kræver, at biblioteket er synligt og deltagende også uden for sit eget rum. Men det er en udfordring, når det betyder, at man skal drage afsted med muleposer fulde af biblioteksprogrammer, flyers, bogmærker og Være Biblioteket, men jo stadig bare ligne sig selv i en vindjakke - altså ingen kan jo umiddelbart se, at her er biblioteket! Oooog det er tungt, bøvlet og måske lidt akavet….
Projekt ”Ud af Vagten!” havde som sit mål at bruge DesignTænkning til at løse netop den udfordring. Vi fandt ”Design Thinking Toolkit for Libraries” frem og som altid i Design Tænkning, startede vi med et ”How Might We”-spørgsmål: 
Hvordan kan vi Arbejde som lokale medborgerskabere; gøre bibliotek synligt, behovsorienteret, tættere på flere borgeres hverdag og invitere til samskabelse?
Vi satte et hold med repræsentanter fra alle 3 biblioteksområder, delte indsigter, brainstormede og rykkede hurtigt til prototyping. 
[bookmark: _GoBack]Vi genererede sammen med borgere 3 levende prototyper: 2 Elladcykler og en tuktuk. Alle ombygget til små knorrterninger af Mobile Medborgercentre. Alle med en tydelig visuel identitet og med det ”mundrette” borgervalgte navn: MoBoBlioteket! Og alle med en lækker kerne af indbagt designtænkning. For hver gang MoBiblioteket rykker ud, skal der nemlig designes indhold, som passer til kontekst, målgruppe og formål. Derfor er hver eneste tur med MoBiblioteket en Open Prototyping, hvor vi lærer, observerer og taler med borgere om det mobile medborgercenter. Vi lærer om lokale behov og ressourcer, skaber nye forbindelser, finder nye muligheder og som en bonus får vi hver gang formidlet fortællingen om Biblioteket som et sted, hvor borgere tage initiativ og være medskabere.
Læs mere om MoBiblioteket på farten her i BoB-nyt og følg os på www.facebook.com/mobiblioteket
Du er også inviteret til vores afslutningskonference d. 31/10 kl. 13-16.30 i Dome of Visions. Her kan du bl.a. høre Thomas VoveMod, Louise Fabian, Sidsel Bech-Petersen, alle MoBiBBerne og måske endda prøve en tur. Deltagelse er gratis, Tilmeld dig via linket her: https://www.facebook.com/events/217326898801118/?acontext=%7B%22source%22%3A5%2C%22page_id_source%22%3A495120260531104%2C%22action_history%22%3A[%7B%22surface%22%3A%22page%22%2C%22mechanism%22%3A%22main_list%22%2C%22extra_data%22%3A%22%7B%5C%22page_id%5C%22%3A495120260531104%2C%5C%22tour_id%5C%22%3Anull%7D%22%7D]%2C%22has_source%22%3Atrue%7D 
