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Projektstatus
Bibliotekscontaineren har undervejs skiftet navn til ”MoBibben – dit mobile bibliotek” og vil i det følgende blive omtalt som MoBibben.
Planlægningsfasen (februar – september 2018)
Planlægningen kørte i 3 spor: Design og indretning af MoBibben i samarbejde med BibMedia; Udvælgelse af 4 holdepladser i samarbejde med Landsbyforum og Ringsted Kommunes Teknik- og Miljøcenter; Praktisk planlægning af de daglige opgaver ifht. MoBibben. Sidst i forløbet kom et fjerde spor til: pressekontakt og markedsføring.
MoBibben blev indviet på sin første holdeplads af Ringsted Kommunes borgmester 1. oktober 2018. De følgende 3 mandage var der mindre åbningshøjtideligheder på de øvrige holdepladser. Lokalrådene var involveret i alle 4 åbninger.
Forsøgsfasen (oktober 2018 – september 2019)
MoBibben er pt. (13. november) i gang med sin anden runde til holdepladserne og vi er i gang med planlægningen af en række småforsøg, f.eks. ”træf bibliotekaren”-timer, højtlæsning o.lign. Vi planlægger også arrangementer, der ikke nødvendigvis skal foregå i MoBibben, men skal ligge i holdepladsbyerne i de uger MoBibben er i byen.
Projektrapport
Afsluttet:
Februar – august 2018
Konceptudvikling, planlægning af køreplan, inddragelse af frivillige
Februar – april 2018 
Design af ”Bib to go”
Maj – august 2018
”Bib to go” bygges
September 2018
”Bib to go” indrettes

Igangværende/kommende:
Okt. 2018 – sept. 2019
Forsøgsperiode, ”Bib to go” cirkulerer, brugerundersøgelse
Okt. 2019 – nov. 2019
Evaluering og afrapportering

Afvigelser
Ingen større afvigelser.
I indretningsfasen blev mødebord og wifi fravalgt til fordel for plads til flere materialer. Bl.a. fordi netdækningen i de fleste af Ringsted Kommunes landområder er meget svingende.
Overholder projektet tidsplanen
Ja.

Bemærkning
Ingen
