Arrangementer i og omkring MoBibben

Indvielser
Vi skød MoBibben i gang i oktober 2018 med en lille reception ved hver holdeplads. Første gang var borgmesteren, kulturudvalg og vores samarbejdspartnere inviteret, de 3 næste var det ”kun” for lokalområdet.
Alle 4 steder var der fint fremmøde. Vi prioriterede at have tid til at tale med de fremmødte, så de også fik lejlighed til at stille spørgsmål om MoBibben. Flere tog den i brug med det samme og fik lånt materialer med hjem.
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Borgmester Henrik Hvidesten indvier MoBibben ved den første holdeplads.
Mød bibliotekaren
I november havde vi arrangeret bibliotekarmødetid ved alle holdepladserne. Tidspunkterne var annonceret i MoBibben (opslag og flyers) og via lokalrådenes kanaler (hjemmeside/facebook). Tanken var at der skulle være mulighed for at få hjælp til den tekniske brug af MoBibben, hvis man havde brug for det og at man skulle kunne få bibliotekarisk betjening hvis man havde brug for det.
Arrangementerne var ikke en succes. Vi havde ingen henvendelser overhovedet i den tid vi var i MoBibben.

Højtlæsning
I februar og i juli havde vi arrangeret højtlæsning for de 3-6-årige ved alle holdepladserne. Under højtlæsningen var der kaffe/småkage til medfølgende forældre. Tidspunkterne var annonceret i MoBibben (opslag og flyers), via lokalrådenes kanaler (hjemmeside/facebook), på bibliotekets kanaler (hjemmeside/facebook), via flyers og storskærme i biblioteksrummet og via pressemeddelelser til lokalpressen.
Arrangementerne var ikke en succes. Ingen mødte op, bortset fra en mor+barn, der havde misforstået hvor arrangementet foregik og derfor stod på Ringsted Bibliotek på det givne tidspunkt.
Brætspilsaften
2 gange har vi arrangeret brætspilsaften i forbindelse med MoBibben. Arrangementerne er ikke foregået i MoBibben, men er lagt i forbindelse med fællesspisning (som er en fast tradition i 3 af landsbyerne) i forsamlingshusene.
Arrangementerne har været en succes. De fleste deltagere i fællesspisningen er blevet hængende til brætspil bagefter.

Generelt
Helt overordnet har det været svært at få gang i arrangementsvirksomhed forbindelse med MoBibben. Vi har haft kontakt med lokale foreninger, sportsklubber, ungdomsklubber o.lign., men er strandet på primært manglende tid og manglende vilje. Det er også en udfordring at målgruppen er så lille – de enkelte landsbyer er ganske små og hvis man så begrænser sig endnu mere ved f.eks. at målrette et arrangement til småbørnsfamilier, er vi nede i en meget, meget lille målgruppe.
Det er sigende at de eneste arrangementer vi har haft succes med, er dem hvor vi har koblet os på en allerede eksisterende tradition og hvor målgruppen er så bred som mulig.
