Biblioteksgenerator 

Projektafrapportering 
Projektgruppe

Roskilde bibliotekerne og Rune Fjord Studio

Baggrund

Undersøgelser viser at borgere i høj grad også bruger biblioteket for at mødes og for at skabe ting i fællesskab. Projektet kommer med forslag til hvordan bibliotekerne kan få en aktiv rolle som community-builder i lokalområder med fokus på de ubemandede åbningstider og steder uden bibliotek. Projektet undersøger hvordan det fysiske biblioteksrum kan understøtte bibliotekets rolle som brugerdrevet og fællesskabs-skabende, også uden personale. I projektet skabes en række fleksible fysiske installationer, der understøtter målgruppens behov for at skabe og samarbejde. Målet er at disse installationer skal udvikles og testes i samarbejde mellem projektpartnere med særlige viden og målgruppen, for dermed at øge medejerskab, og udnytte målgruppens egen viden 

Formål

Formålet med projektet er at opnå viden om metoder til samskabelse og brugergrupper på de åbne biblioteker. Det vil vi gøre ved at eksperimentere med metoder og afdække feltet med henblik på at undersøge om der er potentiale til yderligere indsatser.

Resultater

Projekt er lokalt i Roskilde blevet lagt sammen med den lokale BRIL gruppen (bibliotekernes rolle i lokalsamfundet.) 

I marts afdækkede vi  borgernes ønsker I lokal området ved at opstille ”ønsketræer” hvor borgerne kunne komme med bud på havd de ønskede af deres lokale bibliotek.

På baggrund af de indkomne ønsker indkaldte vi udvalgte borgere, der  havde givet udtryk fora t vi godt måtte kontakte dem, til inspirationsmøder i henholdsvis Viby og Jyllinge. På møderne brugte vi IDEO (jfr. Projekt hurtigere forandring)  hvor borgerne selv prøvede kræfter med innovationsmetoder. Det resulterede i 10 konkrete forslag forankret i lokalsamfundet. Af de 10 forsalg blev en i ide udvalgt at udføre under projekt biblioteksgenerator. De andre udføres i lokalt regi.

Den udvalgte ide , var et folkemøbel som blev skabt i en Iterativ udviklingsprocess mellem Rune Fjord Studio og os, samt involvering af borgere i forhold til konkrete forslag.

Folkmøblet er et møbel hvor man kan bytte bøger, legetøj, gran og planter. Ud over møbler der kan indeholde de genstande man ønsker at bytte er der også lette og mobile borde man kan flytte rundt i biblioteket som man vil når der ikke er bemanding. Borgerne i lokalområdet står selv for driften, vedligeholdelsen og formidlingen i folkemøblet sammen med det lokale personale.

Folkemøblet indvies d 29.aug i Viby, hvor de borgere der var med til at udvikle møblet fungerer som ambassadører for den aktivitet der kan foregår ved møblet når biblioteket er selvbetjent.
Vedhæftet er også en oversigt over forløbet ved brug af Bibdok metoden.

Afvigelser ift. Projektansøgning

Af hensyn til de ønsker der kom frem på inspirationsmøderne med borgerne blev vi nødt til at allokere felre penge til Konsulenter  der kunne hjælpe med at producere folkemøblet.
