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- Oplev digital litteratur på biblioteket
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I nærværende afrapportering skiteseres først projektets afsæt, det vil sige projektets organisering, baggrund, samt overordnede formål og leverancemål. I afrapporteringens anden del ”gennemførte aktiviteter” opremses projektets væsentligste aktiviteter. Opremsningen efterfølges af en vurdering af aktiviteternes effekt og succesrate set i forhold til de overordnede formål og succeskriterierne, herunder en præsentation af den eksterne evaluering. 
Afslutningsvis redegøres for økonomien, dette kapitel bør ses i sammenhæng med det afsluttede regnskab.  
Projektets afsæt
Projektet DIGIRUM var et samarbejdsprojekt mellem HEARTS, AROS, Center for Literature Between Media - Aarhus Universitet, Research Group Electronic Literature - University of Bergen, konsulent Rasmus Vestergaard, Herning Bibliotekerne, Silkeborg Bibliotekerne og Aarhus Kommunes Biblioteker. Projektet løb fra den 1. marts 2015 til den 31. maj 2016 og modtog 591000 kr. fra Slots- og kulturstyrelsen.
Baggrund
Projektet tog udgangspunkt i en erfaring af, at tilgangen til den digitale litteratur blandt biblioteksmedarbejdere og borgere i al almindelighed var præget af stor usikkerhed. Hvad er det? Hvor finder man den? Og hvordan skal den opleves?

Det var derfor vores vurdering, at der var behov for metoder til formidling af digital litteratur, der klæder både medarbejdere og litteraturbrugere på. 

Det blev samtidig antaget at den digital litteraturs oplevelsespotentiale, interaktions muligheder og aktivering af nye medier, ville kunne virke positivt ind på behovet for et inspirerende, performativt og lærende biblioteksrum.  

Projektet byggede videre på projektet Litteraturen finder sted og et mangeårigt samarbejde med forskere på området, samt et speciale udarbejdet i dialog med 
Bibliotekets personale om performativ formidling af digitale værker i biblioteksrummet. 

I specialet blev der blandt andet peget på, at den digitale litteratur, idet den hentes ind i biblioteksrummet, skaber en litterær begivenhed i rummet, der i signifikant grad ligner performancelitteraturen. Samtidig viste forskning på området og konkrete eksempler fra museumsverdenen, at den digitale litteratur ofte befinder sit i et grænsefelt mellem kunstinstallation og litteratur. Heraf sluttedes som afsæt for projektet at den digitale litteraturs formidlingsgreb burde kunne udarbejdes i en dialektik mellem erfaringer fra performancearrangementer (Litteraturen finder sted) og inspiration fra museer.  

Formål og leverancer
Projektets formål var at udbrede og understøtte oplevelsen af digital litteratur, ved at udnytte den digitale litteraturs oplevelsespotentiale. Herunder i samarbejde med og med inspiration fra museer og kunstnere, der producerer digital litteratur, at anvende museale strategier til at skabe et spændende og berigende biblioteksrum.
Formålet skulle i projektet forsøges opfyldt ved levering af følgende tre leverancemål.
· Indhentning af viden om digital litteratur og udstillingsteknik.
· Gennemførelse af to tematiske udstillinger på biblioteket med nyt, samfundsrelevant digital litteratur.
· Formulering af retningslinjer for kuratering af udstillinger, som integrere performance aspekter og museale strategier.
Gennemførte aktiviteter
Nedenfor opremses projektets væsentligste aktiviteter med afsæt i de ovenstående leverancemål. 
· Indhentning af viden om digital litteratur og udstillingsteknik.

· Erfaringsudvekslingsworkshop afholdt i Kunsthal Aarhus ”Symposion om digital litteratur” den 19. maj 2015. https://www.aakb.dk/nyheder/litteratur/temadag-om-digital-litteratur
· Indslag i P1

· Deltagelse i elektronisk litteraturfestival i Bergen https://elo2015.sched.org/
· Studieture til Moesgaard Museum, AROS og udstillingen Poesi og programmering på Albertslund Bibliotek 

· Løbende dialog med forskere, kunstnere og studerende.
· Ansøgning til Slots- og kulturstyrelsen om oprettelse af Advisory Board om digital litteratur med fokus på implementering af den indhentede viden. Ansøgningen har modtaget tilsagn og er igangsat. 

· Gennemførelse af to tematiske udstillinger på biblioteket med nyt, samfundsrelevant digital litteratur.

· Realisering, evaluering og forbedring af udstilling 1: Klimafiktion på Åby Bibliotek

· Rundvisning for et hold fra AU, samt en skrivegruppe med unge fra Silkeborg Bibliotek 

· Arrangement om Klimalitteratur ved Klaus Rohtstein
· Udarbejdelse af udstillingsportefolie (vedhæftet, bilag 1)

· Realisering, evaluering og forbedring af udstilling 1: Klimafiktion på Herning Bibliotek

· Arrangement om klimalitteratur ved Charlotte Weitze

· Arrangement om klimaændringer ved Sustania.

· Artikel om udstillingen bragt i Herning Folkeblad (vedhæftet, bilag 2)

· Udstillingskatalog (vedhæftet, bilag 3)

· Realisering, evaluering og forbedring af udstilling 2: Litteratur uden omslag på Silkeborg Bibliotek
· Fernisering

· Rundvisning for 1. g klasse.

· Huskunstnerforløb om digital litteratur med forfatter Mads Mygind med skriveworkshops og rundvisninger i udstillingen for 8. årgang på Silkeborgbibliotek 

· Digital litteraturkonkurrence med ekstern jury

· Evalueringsrapport (vedhæftet, bilag 4)

· Realisering, evaluering og forbedring af udstilling 2: Litteratur uden omslag på Viby Bibliotek
· Arrangement om Digital litteratur med Mads Mygind og Christoffer Ugilt

· Rundvisning for et hold på universitetet

· Oplæg om digital litteratur for næsten 200 gymnasielever

· Huskunstnerforløb om digital litteratur med Mads Mygind med skriveworkshops og rundvisninger i udstillingen.

· Digital litteraturkonkurrence med ekstern jury

· Formulering af retningslinjer for kuratering af udstillinger, som integrere performance aspekter og museale strategier.

· Værktøjskasser til brug på biblioteker, der ønsker at udstille digital litteratur, udarbejdet  og forventes klar til udlån efteråret 16 (tekstversion vedhæftet, bilag 5)
· Facebookgruppe med eksempler på udstillinger af digital litteratur udarbejdet, markedsført og ibrugtaget. https://www.facebook.com/groups/214578982256611/?fref=ts
· Undervisningsforløb om digital litteratur til brug for andre biblioteker realiseret på Gyldendals litteraturportal http://litteratur.gyldendal.dk/en/Indgange/NY%20LAERING/Litteratur%20uden%20omslag%20-%20Digitale%20vaerker.aspx
· Plan for markedsføring af værktøjskasse og projektresultater aftalt. Realiseres efteråret 16, når værktøjskassen er klar til udlån.
Vurdering
Nedenfor vurderes projektets resultater. Udstillingserfaringer og konkrete anbefalinger i forbindelse med udstilling af digital litteratur fremgår af værktøjskassens tekster og vi vil derfor her fokusere på de mere overordnede erfaringer, samt resultaterne af vores effektmålinger. 
Med afsæt i projektets tre leverancemål opdeles vurderingen i tre afsnit vidensindsamling, udstillingerne og videreformidling. Afslutningsvis introduceres den eksterne evaluering.
Vidensindsamling
Projektets vidensindsamling havde tre ben

· Det indledende symposion om digital litteratur

· Studieturen til Electronic Literature Festival i Bergen

· Løbende sparring med udvalgte konsulenter
Symposion om digital litteratur

Det virkede på papiret som en stor udfordring at indlede projektet med et symposion om digital litteratur. At invitere kollegaer fra egne og andre biblioteker, forskere, studerende og repræsentanter fra museumsverdenen til en hel dag om udstillinger i biblioteket og digital litteratur uden selv at have nået at opbygge nogen reel viden på området, syntes vanskeligt. Men det viste sig at blive den bedst tænkelige start og en metode, der oplagt kan kopieres af andre projekter. 
Symposiet gav os mulighed for at sammensætte et program, der præcist matchede de udfordringer og spørgsmål vi som projektgruppe stod over for. Samtidig gav det alle involverede i projektet mulighed for at møde hinanden og lære af hinanden. Allervigtigst etablerede vi i projektgruppen på baggrund af symposiet meget hurtigt en teoretisk referenceramme og en fælles forståelse af feltet.

Studieturen

Hvert år afholder Electronic Literature Organisation (ELO) en konference med oplæg, udstillinger og performance med digital litteratur. Vi er efter den tur ikke i tvivl om, at netop den konference er stedet at være, hvis man vil holdes up to date på feltet. Det er her man skaber netværk, her man præsenteres for den nyeste forskning og her man oplever et bredt udsnit af digitale værker.

ELO synes at være den væsentligste internationale partner og da der ikke er mange internationale erfaringer med en bred formidling af den digitale litteratur via folkebiblioteker, synes det oplagt, at det samarbejde styrkes fremadrettet.

Løbende sparring med udvalgte konsulenter
Det var i projektet ambitionen løbende at have en tæt dialog med udvalgte konsulenter. Først og fremmest Anja Stær fra kunstmuseet HEART og Rasmus Vestergaard fra Kunsthallen Dias, der begge sad med i projektgruppen. Det viste sig dog hurtigt, at brugen af konsulenter blev væsentligt forskelligt fra hvad vi havde forestillet os. Det skyldes flere elementer
· Vi var efter symposion og studietur så fyldt op af input, at vi havde brug for at bruge tiden på at omsætte den nye viden i eget regi, frem for at få flere input udefra.

· Da vi heldigvis blev klogere gennem projektet viste det sig, at der også var brug for andre konsulenter end de forudsete. 

· Det blev hurtigt klart for os at bibliotekerne skal lære af museerne, men på ingen måde være et museum – det blev derfor helt centralt for os at prioriterer tid til at gøre os egne erfaringer. 
Udstillingerne

Vores primære erfaringer med udstillingerne og vores anbefalinger på den baggrund fremgår af værktøjskassen (bilag 5). Det lykkedes altså i projektet ved at gøre brug af meget forskellige udstillingsgreb og metoder, samt løbende sparring internt og eksternt, at samle en række mangfoldige erfaringer, der har kunnet ligge til grund for de anbefalinger, der fremgår af værktøjskassen.

Fordi erfaringerne med udstillingerne og vores anbefalinger på den baggrund således fremgår af værktøjskassen, vil vi her fokuserer på de effektmålinger, der er lavet i forbindelse med udstillingen blandt medarbejdere og de involverede elever i huskunstnerforløbet.
Vi formåede ikke at realisere en effektmåling i forbindelse med udstilling 1 – hverken i Herning eller i Åby, da den praktiske opgave med selve etableringen af udstillingen tog langt flere timer end vi havde kalkuleret med. 
I forbindelse med udstilling 2 blev der foretaget spørgeskemaundersøgelse blandt medarbejderne på henholdsvis Silkeborg Bibliotek og Viby Bibliotek, samt blandt de 8. klasser, der var igennem et huskunstnerforløb i Silkeborg og de gymnasieklasser, der var igennem et huskunstnerforløb i Viby.
For medarbejderne på både Viby og Silkeborg Bibliotek gælder, at forløbet for stort set alle medarbejderne har øget deres kendskab til den digitale litteratur og mange angiver at de måske eller helt sikkert kunne have lyst til at arbejde med den digitale litteratur fremadrettet - eller at de i hvert fald mener, at det giver god mening, at andre medarbejdere på biblioteket gør det. Her er det vigtigt at bemærke, at alle bibliotekets medarbejdere er blevet spurgt, altså også de, som normalt ikke arbejder med kulturformidling.
For eleverne gælder det ligeledes, at deres kendskab til den digitale litteratur for størstedelens vedkommende blev øget via forløbet. Og knap halvdelen angiver at de har fået lyst til at opleve mere digital litteratur. 
Det fremgik i øvrigt af de mange snakke vi har haft med eleverne, at interessen for den digitale litteratur, var markant større blandt dem, der ikke har en stor forkærlighed for den trykte bog. Det vil sige elever, som ikke i forvejen læser meget.
For nærmere information kan den uddybende evalueringsrapport fra Silkeborg Bibliotek (bilag 4) læses, mens besvarelserne fra medarbejderne på Viby Bibliotek kan ses her: http://goo.gl/Tc0zM7
Videreformidlingen
Projektet markerer sig med ikke mindre end fire konkrete initiativer, der sikrer projekterfaringernes videre implementering nationalt.
Det drejer sig om

· Undervisningsforløbet om digital litteratur på Gyldendals litteraturportal

· Gruppen på Facebook for løbende deling af erfaringer med udstillinger med digital litteratur. 

· Værktøjskasse med konkrete anbefalinger og værtøjer til udstillinger med digital litteratur (bilag 5).

· Advisory Board for digital litteratur.
Hertil kommer at vi har afsæt et beløb til at sikre at værktøjskassen og projektets resultater i øvrigt promoveres i løbet af efteråret.
Evaluators evaluering
Som nævnt ovenfor blev det på ELO konferencen blandt andet tydeligt for os at den digitale litteratur kan spille en rolle i forhold til digital dannelse. Det er et aspekt som vi ikke fra start har været opmærksomme på og det er derfor heller ikke nævnt i projektansøgningen. Når vi alligevel har bedt vores eksterne evaluator Søren Pold fokuserer på dette aspekt i den afsluttende evaluering, er det, fordi vi således får en mulighed for at benytte evalueringen som afsæt for et uudforsket og meget centralt aspekt af det videre arbejde med digital litteratur. 
Evaluators evaluering er vedhæftet (bilag 6).
Økonomi 
Som det fremgår af regnskabet er der ikke brugt så mange udgifter til ”materialer” og ”Møder og rejser” og ”Andre udgifter” som budgetteret, der er til gengæld brugt væsentligt flere personaletimer.

· Det mindre forbrug på ”Materialer” skyldes at vi, hvor det har været muligt, har valgt at benytte den elektronik, der allerede var tilstede på bibliotekerne, samt at vi har lavet tingene selv i det omfang det har været muligt.

· Det mindre forbrug på ”Møder og rejser” skyldes dels at ikke alle i projektgruppen deltog i studieturen, dels at vi valgte at veksle mellem lange fysiske møde og korte skypemøder.

· Merforbruget på timer skyldes primært at vi fra start havde undervurderet timeforbrug i forbindelse med opstilling og formidling af udstillingerne. Hertil kommer at vi løbende har taget imod de uforudsete formidlingsmuligheder, der er opstået i projektet, herunder bl.a. undervisningsforløb på Gyldendal, huskunstnerforløb og realisering af konkurrence.

Vi ønsker derfor at flytte overskuddetfra ”Materialer”, ”Møder og rejser” og ”Andet” til ”Lønudgifter” med henblik på at dække dele af de merforbrugte timer.

Bemærk at der i regnskabsbilag 5 redegøres for egen- og andenfinansieringen, der ifølge krav fra Slots og Kulturstyrelsen skal udgøre min. 40%, her svarende til 395.000 kr.
Se revisors kommentarer for uddybning.
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